KUVVET ve HAREKET
DINAMIK-2

Dinamik Yasalari

e Eylemsizlik
® Temel Yasa

e Etki-Tepki Yasasi
Grafikler

1. Yasa (Eylemsizlik Yasasi)

e Dengelenmis kuvvetlerin etkisindeki cismin hareketini ifade eder.

® Bir cisim Uzerine etki eden net kuvvet sifir ise cisim hareket duru-
munu degistirmez.

e Duruyorsa durmaya, hareket ediyorsa sabit hizla hareketine de-
vam eder.

2. Yasa (Temel Yasasi)
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ETKIi-TEPKi KUVVETLERININ OZELLIKLERI

e Etki-tepki kuvvetleri daima esit buyUkliktedir.

e Etki-tepki kuvvetleri farkli cisimler Gzerine uygulanir.

® Cok cisimli sistemler igin, tepki kuvvetleri cisimler Gzerinde ayri ay-
r ele alinir.

Siirtiinme Kuvveti

e Surtinme kuvvetinin buyUklugua,
1) surtinen ylzeylerin cinsine [surtinme katsayisi (k)]

2) zeminin olusturdugu tepki kuvvetine (N)
baghdir.

o Matematiksel modeli agagidaki gibidir.

£=k.N

Grafikler

e Dengelenmemis kuvvetlerin etkisindeki cisimlerin hareketini ifade
eder.

® Dengelenmemis kuvvetlerin etkisindeki cisim ivmeli hareket ya-
par.

3. Yasa (Etki - Tepki Yasasi)

e Her etkiye karsi esit ve zit yonli tepki vardir.

® Bir gemi suya agirhg kadar bir etkide bulunur. Su da gemiye ge-
minin agirhgr kadar bir tepki kuvveti uygular.

e Bir basketbol topu yere atildiginda sekmesinin sebebi zeminin to-
pa uyguladigi tepki kuvvetidir.
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Durmakta olan 4 kg’lik cisimle yer arasindaki strtinme katsayisi
k = 0,1’dir.
F=10N

4 A5 vy

Yatay (yer)

Cisme sekildeki gibi F = 10 N’lik kuvvet uygulanirsa cismin iv-
mesi ka¢ m/s2 olur?

(g = 10 m/s2, sin 53° = 0,8, cos 53° = 0,6)

Surtinmesiz yatay dizlemde bulunan 1,5 kg ve 4,5 kg kutleli K, L ci-
simleri F = 32 N’lik kuvvetle itiliyor.

2,5k
1,5 kg e

F=32N L
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Buna gére, L cisminin K’ye uyguladig: tepki kuvveti ka¢g N’dir?

Kutleleri 4 kg ve 1 kg olan cisimlerle kurulmus surtinmesi 6nem-
siz dlizenekte cisimler sekildeki konumlarindan serbest birakiliyor.

4 kg
1 kg

Buna gore, cisimlerin hareket siiresince ipte olusan gerilme kuv-
veti kac N'dir?

(g =10 m/s2)
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Kutleleri 3 kg ve 2 kg olan X ve Y cisimleri surtiinmesiz yatay duz-
lemde iple birbirine baglanip F = 60 N’lik kuvvetle sekildeki gibi ce-
kilmektedir.

Makara agirliksiz olduguna gore, X cisminin ivmesi ka¢ m/s2 dir?

Sekil - I'deki yatay dizlemde bulunan 2 kg kutleli cisim, dizleme pa-
ralel olan kuvvet ile gekildiginde, cismin ivme - uygulanan kuvvet gra-
figi Sekil - II'deki gibi oluyor.

ivme (m/s?)
5 ..................... '
<! ¢ Uygulanan
E—— kuvvet (N)
km? Yatay O 20 ]
Sekil - 1 Sekil - I

Buna gére, siirtiinme katsayisi kagtir?

(@ = 10 N/kg)

Asagi dogru 3 m/s2 lik ivme ile hizlanan asansériin tavanina asilmis
X cismini tutan ipte olugsan gerilme kuvveti 35 N’dir.

Buna gére, X cisminin kutlesi ka¢ kg’dir?
(g =10 m/s2)
A)3 B) 5 C)7 D)9 E) 12
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v sabit hiziyla gitmekte olan vagonun tavanina asili duran sarkag se-
kildeki gibi dengededir.

& )

Vagon 10 m/s2 lik ivme ile yavaslamaya basladiginda sarkacin
diiseyle yaptigi aci kac derece olur?

(g = 10 m/s2)

Hizlanan bir aracin éndne sekildeki gibi X cismi konulmustur.

hareket yonii —»
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dusey

yatay

Cismin diismemesi icin aracin ivmesinin en kiiciik degerini ve-
ren bagintiyi yaziniz.

(Surtinme katsayisini k, yer gekimi ivmesini g ile gésteriniz.)




